河北省质量信息协会团体标准 《质量提升建设规范》 征求意见稿 编制说明

> 标准起草工作组 2025 年 03 月

#### 一、任务来源

依据《河北省质量信息协会团体标准管理办法》,团体标准《质量提升建设规范》由河北省质量信息协会于2025年1月14日批准立项,立项编号:T2025281。本标准由河北科技大学提出,由河北省质量信息协会归口。本标准起草单位为:河北科技大学。

#### 二、目的和意义

质量是人类生产生活的重要保障。建设质量强国是推动高质量发展、促进我国经济由大向强转变的重要举措,是满足人民美好生活需要的重要途径。质量提升是增强企业核心竞争力和实现高质量发展的重要途径。2017 年中共中央、国务院印发的《关于开展质量提升行动的指导意见》明确提出: 开展国家质量基础设施协同服务及应用示范基地建设,助推中小企业和产业集聚区全面加强质量提升。党的二十大报告提出、把"高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务""要坚持以推动高质量发展为主题""加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国""稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放""推动共建"一带一路"高质量发展"的要求落到实处。2023 年中共中央、国务院印发的《质量强国建设纲要》提出,"培育以技术、标准、品牌、质量、服务等为核心的经济发展新优势,推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变,坚定不移推进质量强国

建设"的目标,强调要增强企业质量和品牌发展能力,提升全面质量管理水平,鼓励支持中小微企业实施技术改造、质量改进、品牌建设。

"质量提升创新单位"是指质量技术基础(NQI)建设领先,有质量认证、讲质量信用、重质量效益,弘扬质量文化,追求质量创新的单位和企业,质量提升创新单位的建设立足新发展阶段,贯彻新发展理念,有助于构建新发展格局,树立质量第一的强烈意识,不断提升质量总体水平,大力推进质量强国建设。

## 三、技术现状

目前,国内各地陆续发布了关于质量提升的地方标准,2022年 乐山市发布地方标准 DB5111/T 32-2022《乐山市质量提升示范建设 管理规范》,该标准规定了乐山市质量提升示范建设的分类、建设原 则、入围条件、组织管理体系、工作流程及环节要求、档案管理,适 用于乐山市行政区域内质量提升示范建设的管理。2024年,湖北省 发布了 DB42/T 2289-2024《质量提升项目工作规范》,该标准规定 了质量提升项目工作的技术服务机构要求、技术服务类型、项目实施 流程、宣传与推广、项目激励与惩戒等,适用于湖北省各部门、各行 业组织、各技术服务机构组织、实施、参与质量提升项目工作,企业 可参照实施质量提升项目工作。

本团体标准《质量提升建设规范》规定了质量提升单位的建设原则、基本条件、建设方式和建设内容,适用于创建质量提升单位的企业。

#### 四、必要性

本团体标准《质量提升建设规范》的实施,有助于增强企业核心 竞争力和实现高质量发展,助力更多企业、产业和区域开展产业集群、 产业链质量提升,培育产业质量竞争优势,推动企业、产业整体质量 提升。

# 五、主要工作过程:

- 1) 2024年11月:成立标准起草工作组,明确相关单位和负责人员的职责和任务分工;
- 2) 2024年12月:标准起草工作组积极开展调查研究,检索国家及 其他省市相关标准及法律法规,调研质量提升创新单位建设相关 情况,并进行分析总结,为标准草案的编制打下了基础;
- 3) 2025年1月:分析研究调研材料,标准起草工作组通过研讨会、 电话会议等多种方式,对标准的主要内容进行了讨论,并完成团 体标准立项文件。
- 4) 2025年1月14日,《质量提升建设规范》团体标准正式立项。
- 5) 2025年3月:标准起草工作组通过讨论,确定本标准的主要内容包括质量提升单位的建设原则、基本条件、建设方式和建设内容,初步形成标准草案和编制说明。经相关标准专家审核后,进行修改完善,并形成征求意见稿,线上线下征求意见。

## 六、编制原则

本标准的编制遵循"前瞻性、实用性、统一性、规范性"的原则,注重标准的可操作性,严格按照GB/T 1.1《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》最新版本的要求进行编写。

本标准与现行法律、法规、标准和强制性标准没有冲突。

#### 七、主要内容及依据

该标准规定了质量提升单位的建设原则、基本条件、建设方式和建设内容。

该标准的制定主要依据下列标准:

GB/T 19580-2012 卓越绩效评价准则

GB/Z 19579-2012 卓越绩效评价准则实施指南

# 八、与现行法律、法规、标准的关系

本标准符合《中华人民共和国标准化法》等法律法规文件的规定, 并在制定过程中参考了相关领域的国家标准和行业标准,在对等内容 的规范方面,与现行标准保持兼容和一致,便于参考实施。

## 九、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

#### 十、贯彻标准的要求和措施建议

建立规范的标准化工作机制,制定系统的团体标准管理和知识产权处置等制度,严格履行标准制定的有关程序和要求,加强团体标准全生命周期管理。建立完整、高效的内部标准化工作部门,配备专职的标准化工作人员。

建议加强团体标准的推广实施,充分利用会议、论坛、新媒体等多种形式,开展标准宣传、解读、培训等工作,让更多的同行了解团体标准,不断提高行业内对团体标准的认知,促进团体标准推广和实施。。

# 十一、其它应予说明的事项

无。

《质量提升建设规范》标准起草工作组 2025年03月